
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 27 dias do mês de Abril de 2010, às 9h20, no Auditório da Associação Comercial, do município, SÃO LUÍS, Estado MA, foi realizada a 3ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) MARCELO VIRGÍNIO DE MELO representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

ANGELA  MARIA COIMBRA - Secretaria Municipal de Educacao
CLEON ESTACIO - Secretaria Municipal de Articulacao e Desenvolvimento Metropolitano-SADEM
CLODOMIR CUNHA  LADEIRA - Conselho Regional de Economia-CORECON
ELIZABETH DINIZ LIMA - Secretaria Municipal de Transito e Transporte-SMTT
ITAMAR SOUSA FERREIRA - Instituto da Cidade, Pesq.e Plan. Urbano e Rural-INCID
JOAO BATISTA LIRA NETO - AMCOL-Associacao de Moradores da Cidade Olimpica
JOSE CURSINO RAPOSO MOREIRA - Servico Brasileiro de Apoio as Micro e Pequenas Empresas-SEBRAE
JOSE DE RIBAMAR DA SILVA - Associacao Comercial do Maranhão
JOSE DE RIBAMAR SOARES - Secretaria Municipal de Articulacao e Desenvolvimento Metropolitano-SADEM
JOSE RIBAMAR BARBOSA OLIVEIRA FILHO - Secretaria de Transito e Transporte-SMTT
NILDSON LENINE RABELO PONTES - Policia Militar
YANE SILVA BOTELHO - Jornal O Estado do Maranhao

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município SÃO LUÍS e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
O Presidente agradeceu aos membros pelo apoio demonstrado nas etapas anteriores. Fez a apresentação da equipe de trabalho, com execeção dos
Agentes Censitários Municipais e dos Supervisores, os quais se encontram em atiividades de campo              

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Não.
Não houve pendências da reunião anterior, pois as dúvidas de limites estão praticamente solucionadas graças a intervenção do IMESC

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
O Presidente explicou que a Base Territorial tem o objetivo de caracterizar o territorial nacional , através de um conjunto de mapas e cadastros de todos os
municípios em suas áreas urbanas e rurais, para o preparo adequado da operação da coleta 

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Não. Justifique:
O mapa ainda não está disponível, mas todas as alterações já registradas, de conformidade com o acordo estabelecido entre o Poder Executivo dos
municípios limítrofes e o Instituto Maranhense de Estudos Socioeconômicos e Cartográficos(IMESC) estão contempladas. Tão logo esteja disponível será
apresentado à Comissão

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Sim e foi sanada nesta reunião. Explicitar:
         Esta questão já se encontrava praticamente resolvida desde a reunião anterior, quando o Sr. Josiel Ribeiro Ferreira, técnico do IMESC, explicitou,
naquela ocasião, a evolução dos trabalhos de campo, com o acordo em vias de ser assinado, envolvendo os municípios de São Luís e São José de Ribamar

 

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Não. Por quê?
Porque nesta data o período de inscrição já havia sido encerrado, mas o Presidente agredeceu a todos àqueles que se empenharam em divulgar o Processo,



enfatizando que para 906 vagas se inscreveram 6.347 candidatos

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Sim, o Sr.Presidente agradeceu a todos que cederam espaço para a instalação dos Postos de Coleta, notadamente aos representantes da Prefeitura
Municipal, SEBRAE e Associação de Moradores da Cidade Olímpica. Do total de 12 (doze) Postos, 7 (sete) foram cedidos e 5 (cinco) locados, com recursos
do IBGE. O Sr. Ney da Fonseca Melo, Coordenador de Área de São Luís, informou aos presentes o endereço de todos os Postos, localizados nos "bairros"
do Anil, Centro, São Cristóvão, Cohafuma, Filipinho, Anjo da Guarda, Renascença(2), Cidade Olímpica, Turu, Cohatrac e Distrito Industrial

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Não, já está em funcionamento regular.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
É uma operação que antecede a coleta e está sendo realizada pelos Supervisores, em áreas urbanas com arruamento, cuja finalidade é conferir e atualizar
os endereços em unidades residenciais, não-residenciais e em construção

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Sr. Presidente iniciou este item lamentando a ausência de representantes do Poder Legislativo local, no caso a Câmara de Vereadores, que mesmo com a
expedição de convites para todas as reuniões, nenhum vereador ainda se fez presente. Continuando, o Sr. Marcelo Virgínio de Melo teceu comentários sobre
o projeto Vamos Contar, cujo objetivo é estabelecer parceria com as escolas de todo o país, para mostrar quanto as informações obtidas com a realização do
Censo Demográfico são fortes instrumentos para o exercício da cidadania, e contribui para o processo de formações dos estudantes. Além disso, o projeto
envolve as escolas na conscientização das famílias e das comunidades sobre a importância do Censo. Apresentou os mapas do Vamos Contar e os Guias
do Professor, para o Ensino Fundamental e Médio. Esse material será distribuído diretamente às escolas, com carta aos professores, diretores e membros do
Conselho Escola-Comunidade, com sugestões de atividades para o professor desenvolver em sala de aula. O Sr. João Batista Lira Neto, Presidente da
Associação de Moradores da Cidade Olímpica, quis saber como se daria a coleta da região metropolitana de São Luís, que, segundo ele, englobaria, além
dos municípios da ilha, os de Alcântara e Bacabeira. O Sr. Marcelo explicou que a coleta é realizada por setores censitários e a divulgação contempla, além
de outros níveis, os municípios e as microrregiões. O Sr. José de Ribamar Soares, da Secretaria Municipal de Articulação e Desenvolvimento Metropolitano,
enfatizou que o IBGE, através da nova direção da Unidade Estadual, juntamente com a Prefeitura e o IMESC, vêm desenvolvendo bom trabalho,
principalmente quanto às discordâncias e controvérsias dos limites intermunicipais, possibilitando solucionar pendências que se estendiam há muitos anos. A
respeito da Pré-Coleta, o Sr. José Cursino, representando o SEBRAE, indagou se não seria possível realizá-la também na zona rural. O Sr. Marcelo
comentou que essa operação que antecede a coleta tem como objetivo registrar os endereços das unidades, confirmando ou alterando o nome dos
logradouros em quadras e faces com arruamento, condição esta que não acontece na zona rural. O Sr. Ney da Fonseca Melo, Coordenador da Área de São
Luís, reforçando a apresentação do Sr. Presidente, discorreu sobre a situação dos Postos de Coleta, fornecendo os enderços, o projeto Vamos Contar e a
atividade da Pré-Coleta, em plena operação de campo

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria de Saúde;
Associação Comunitária Itaqui Bacanga;
Sindicato dos Funcionários Públicos Municipais;
Sindicato dos Jornalistas;
Secretaria Municipal de Agricultura, Abastecimento e Pesca - SEMAPA;
Administradora de Condomínios Atlântico Sul;
Igreja Universal do Reino de Deus;
A Capitania dos Portos se fez representar pela Sra.Tenete Bianca Barros; a Secretaria de Planejamento (SEPLAN) pela Sra. Lívia Carvalho; A Companhia
Energética do Maranhão (CEMAR) pelo Sr. Marcelo Gondim; A Companhia de Água e Esgoto do Maranhão (CAEMA) pelo Sr. Paulino Silva Monteiro; o
Instituo da Cidade (INCID), além do membro titular, contou ainda com a participação de Cíntia Maria Aguiar Morais e Patrícia Vieira Trinta. Pela Secretaria
Municipal de Trânsito e Transporte (SMTT) encontrava-se também presente o Sr. Raimundo Nonato Ferreira. O IMESC se fez representar pela Sra. Keila
Wellen Silva. Participou também desta reunião o Sr. Hugo Leonardo Viegas, repórter da TV Maranhense (emissora afiliada da Bandeirantes)

Participantes do IBGE: 



Francisco Alberto Bastos Oliveira - Coordenador Estadual de Comissões Censitárias;
Ney da Fonseca Melo - Coordenador da Área de São Luís;
Leide de Carvlho Freitas -Supervisora da Supervisão de Disseminação e Informações-SDI;
José Reinaldo de Barros Ribeiro Filho - SDI;
Thaianne Lara Batista Costa - Coordenadora da Subárea de São Luís I;
Adriana Cristina Rabelo Silva-Agente Censitária Regional(ACR) da Subárea de São LuísII;
Wendell Albuquerque Maciel-Agente Censitário Regional(ACR) da Subárea de São Luís III;
Eliselma Maia Pinheiro- Agente Censitário Administrativo (ACA);
Jéssica Rayane Oliveira Andrade - Agente Censitário Administrativo (ACA);
João Ricardo Bastos Veiga - Agente Censitário Administrativo (ACA);
Leila Viviane de Carvalho - Agente Censitário Administrativo (ACA);
Lúcia Regina Martins Aragão - Agente Censitário Administrativo (ACA);
Raquel Idanubya Leitão Bezerra - Agente Censitário Administrativo (ACA);
Tássia Santos Sampaio - Agente Censitário Administrativo (ACA);
Vanessa da Costa Ferreira - Agente Censitário Administrativo (ACA)

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


